Михайлова Александра Михайловна, учитель математики МАОУ гимназии № 55 им. Е.Г. Вёрсткиной г. Томска

Сценарий урока–экспертизы по алгебре и началам анализа для 10 класса
«Экстремальные задачи» 
Предметный тематический материал: 
1. Применение производной для исследования функций на наибольшее и наименьшее значения
2. Решение экстремальных задач

Этап изучения темы: закрепление, обобщение

Цели:

1) Мотивация школьников к получению профессионального образования инженерно-технической направленности

2) Мотивация обучающихся к глубокому овладению предметом как основы получения профессионального образования

Задачи:
· Дать представление о математике как о прикладной науке

· Показать приложение математики через проигрывание ситуаций, связанных с расчетами на производстве
· Помочь школьникам в профориентации

· Повысить познавательный интерес обучающихся

· Закрепить и обобщить знания по теме «Приложения производной»

· Подготовить базу для решения задач ЕГЭ на оптимальный выбор
Применяемые технологии – технологии личностно-ориентированного и здоровьесберегающего обучения: сотрудничества, разноуровневого обучения
Форма проведения – экспертиза 
Продолжительность – 2 урока
      Планируемые результаты:
на уровне личностных результатов у обучающихся должны быть сформированы определённые личностные качества, такие как: 

· ответственное отношение к учебным поручениям и учебной работе

· уважительное отношение к знаниям и людям, добывающим знания

·  готовность учиться самостоятельно

· позитивная адекватная самооценка, осознание себя как успешного ученика по отношению к изучению математики

· доброжелательное, уважительное отношение к другим людям, их мнению

· умение работать в режиме диалога, адекватно воспринимать другое мнение

на уровне метапредметных результатов должны быть созданы условия для развития у обучающихся познавательных, регулятивных, коммуникативных учебных действий (УУД), т.е. способности

· принимать учебную проблемную ситуацию и рассматривать её как начальный этап для последующего обсуждения и разрешения 
· читать математический текст и находить информацию в учебнике по заданной теме

· работать по аналогии, образцу, алгоритму, формуле, умение сравнивать, обобщать, делать выводы

· осуществлять минипроектную деятельность, планировать и корректировать собственные учебные действия

· получать следствия из известных или ранее полученных утверждений, оценивать логическую правильность рассуждений, использовать примеры для иллюстрации 

· работать с текстом 
· ставить учебные цели и задачи, планировать свою деятельность, прогнозировать результат, планировать свою деятельность при решении задач

· осуществлять самоконтроль и самооценку, преодолевать трудности, корректировать свои знания 

· использовать грамотную математическую речь, в т.ч. для целей коммуникации

· использовать электронные ресурсы с учётом индивидуальных образовательных потребностей 
· самостоятельно организовывать учебное взаимодействие в группе

· отстаивая свою точку зрения, приводить аргументы, подтверждая их фактами 
· критично относиться к своему мнению, с достоинством признавать его ошибочность и корректировать его 
· взглянуть на ситуацию с другой точки зрения и договориться с людьми иных позиций

на уровне предметных результатов  

· сформированность представлений о том, какие потребности в практике привели к необходимости введения понятия производной

· понимание значимости открытия производной и её применения для исследования функций
· овладение алгоритмом исследования функции с помощью производной

· овладение умением составлять функцию зависимости одной величины от другой по условию задачи

· овладение алгоритмом решения экстремальных задач

Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение: 

· 6 компьютеров (5 - для обучающихся и один – для учителя) с выходом в интернет – по возможности
· Мультимедиапроектор

· Интерактивная доска

· Компьютерная презентация основных этапов и материалов урока 

· Раздаточный материал:

- карточки с текстом задач отборочного тура

- карточки с описанием обязанностей всех специалистов и
  клиентов

- листы формата А4 и маркеры для оформления названий
  экспертных бюро
- консервы: шпроты, салат из морской капусты, тушенка,
  сгущённое молоко, зелёный горошек (кукуруза, оливки)
- карточки с текстами практических задач 
- справочный материал по цилиндру
- плакаты для представления результатов
- листы взаимооценки
- маршрутные листы
- сертификаты участников профпроб
Ход урока

I. 1. Актуализация и постановка целей и задач (подводящая беседа с элементами проблемного
        диалога)
 2. Учитель объявляет, в какой форме будет проходить урок и что объектом исследования 
        будет тара для консервов
II. Отбор специалистов (по результатам отбора будут сформированы группы разноуровневого состава)
1. Ребятам предлагается решить задачи (если не получается решить первую - пробовать вторую, и т.д.):

Задача 1: Открытый металлический бак с квадратным дном должен иметь объём 343 куб. м. При каких размерах на его изготовление будет израсходовано наименьшее количество материала?

Задача 2: Нужно огородить участок прямоугольной формы забором длиной 200 метров. Каковы должны быть размеры этого прямоугольника, чтобы его площадь была наибольшей?
Задача 3: Найдите наибольшее и наименьшее значения функции 
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2. Быстрая проверка: ребята называют ход решения задачи и ответы (проектируются на доску). По личным результатам обучающиеся распределяются по ролям (выбираем главных инженеров, инженеров и производителей консервов). 

Учитель озвучивает критерии распределения ролей и обязанности в зависимости от выбранной роли:

1) Главный инженер (решена первая задача, возможно, с вычислительной ошибкой )
- выстраивает стратегию решения задачи;

- распределяет нагрузку по решению задачи между всеми сотрудниками, включая себя; 

- следит за общим ходом работы с целью получения результата, проверяет промежуточные результаты, оказывает помощь
- объясняет решение клиенту.   

2) Инженер (решена вторая задача или есть неполное решение первой)
- руководит замерами

- записывает все шаги решения задачи сам или по разработанному плану (реализует совместно выстроенную стратегию), возможно, без окончательных вычислений;

- объясняет решение клиенту.

3) Производитель консервов (клиент) (решена третья задача, возможно, с вычислительной ошибкой, или есть неполное решение второй)
- учится решать экстремальную задачу 

- участвует в решении задачи по мере сил, помогает выполнять вычисления 

-повышает математическую грамотность для того, чтобы в будущем самостоятельно решить экстремальную задачу (по жанру урока - сэкономить на изготовлении жестяных банок для фасовки консервов)
Важное замечание: в процессе работы возможна смена ролей!

3. Ребята распределяются в группы: сначала – главные инженеры , которые затем выбирают себе  инженеров (всё это под контролем и руководством учителя, который следит за тем, чтобы группы были примерно равносильными). 

Каждая группа получает карточку с описанием обязанностей всех специалистов и клиентов (по желанию придумывает себе название, делают свою вывеску с названием).

III. Экспертиза, или профпроба (работа в группах)

1. Учитель: 
 «Почему консервы чаще всего имеют форму цилиндра?

 «Сегодня мы проведём экспертизу экономичности затрат на 
   изготовление тары для различных консервов» 

Учитель объясняет/уточняет условия работы в группах
Группы получают маршрутные листы.
2. «Производители консервов» получают задание (банку с консервами и  сопроводительную задачу-проблему, связанную с экономией на призводстве) и идут с ним в Экспертное бюро (на выбор, но учитель следит за тем, чтобы «работали» все бюро)
3. Работа в группе:

Каждое бюро получает и решает ту задачу-проблему, с которой пришёл к ним клиент. В результате работы надо дать ответ на вопрос об экономичности конкретной тары.
Группы получают справочный материал по цилиндру
Если в группе не получается решить задачу, учитель предлагает всем участникам этой группы командировки (в др. группы) с целью повышения квалификации
Примеры задач:
Задача про шпроты 
Объём жестяной банки, имеющей форму цилиндра, равен приблизительно 188 см
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. При каких параметрах (R ,H) на изготовление банки расходуется наименьшее количество материала?
Задача про салат из м.к.
Объём жестяной банки, имеющей форму цилиндра, равен приблизительно 312 см
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. При каких параметрах (R ,H) на изготовление банки расходуется наименьшее количество материала?
Задача 1по сгущенное молоко
Объём жестяной банки, имеющей форму цилиндра, равен приблизительно 340 см
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. При каких параметрах (R ,H) на изготовление банки расходуется наименьшее количество материала?
Задача про горошек
На изготовление жестяной банки, имеющей форму цилиндра, расходуется приблизительно 340см
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жести. При каких параметрах (R ,H) вместимость банки наибольшая?
Задача про тушёнку
На изготовление жестяной банки, имеющей форму цилиндра, расходуется приблизительно 304см
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жести. При каких параметрах (R ,H) вместимость банки наибольшая?
IV. Представление результатов работы (продукта):
1. Каждая группа выбирает способ представления – на плакате или с помощью компьютера. 
Представляет продукт главный инженер или участник группы, им назначенный.
Делаем вместе общие выводы об экономичности тары: оптимально экономная тара (по затратам материала на её изготовление), близкая к экономной, неэкономная.
2. Учитель: «Как вы думаете, почему реальные производители выпускают шпроты в явно неэкономичной упаковке? Могут быть на это объективные причины?»( пример ответа: «Чтобы рыбки оставались целыми, не ломались»). Аналогично обсуждаются все интересные результаты.
3. Домашнее задание

V. Рефлексия, дифференцированное оценивание и углубление

1. Ребятам предлагается заполнить оценочный лист (даётся инструкция к его заполнению):
	Оцените работу каждого участника совместной работы

ФИ

Я научился/ узнал:

Оценка приложенных усилий

Оценка качества выполненных работ

Оценка за построение математической модели

Внешняя оценка работы 

(учителя)

Что не понравилось на уроке: _______________________
__________________________________________________


2. Для ребят, которые нуждались в консультации на начало урока и учились решать задачи при помощи одноклассников, - самостоятельная работа (располагаются на средних и задних партах):

1) Для перевозки груза требуется изготовить закрытый короб в форме прямоугольного параллелепипеда, стороны основания которого относились бы как 2 : 3, а объём составлял 576 куб.м. Каковы должны быть размеры всех его сторон, чтобы полная поверхность была наименьшей?

2) Периметр осевого сечения цилиндра 6 дм. При каком радиусе основания цилиндра его объём будет наибольшим?
3. Для ребят, которые самостоятельно решали задачи и выступали в роли обучающих консультантов, - курсы повышения квалификации: решение задач ЕГЭ на оптимальный выбор (располагаются на передних партах и работают с учителем):

4. В конце урока можно показать ответы к задачам самостоятельной работы и выдать всем ребятам СЕРТИФИКАТЫ участника профессиональной пробы 

	МАОУ гимназия № 55 г.Томска

СЕРТИФИКАТ

выдан обучающе____  10__ класса

____________________________________

за участие в профессиональных пробах на уроке  математики 

по теме «Экстремальные задачи»

    Учитель математики:  _________________________               МП
    Директор гимназии:   __________________________         
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